

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

从巴黎塞纳河到济宁古运河

法国青少年沉浸式感受中国传统文化魅力

汪泷 王浩然 济宁报道
通讯员 史祚仪

今年是中法建交60周年,为了增进中法文化交流,开阔中小学生学习国际视野,共青团济宁市任城区委邀请来济的法国巴黎男童合唱团,走进运河记忆历史文化街区,开展“运河记忆研学游——法国青少年运河文化体验活动”。

活动伊始,合唱团的孩子们登上了位于古运河畔的太白楼,在这里,青砖灰瓦、松柏蔽日,身穿古装的“少年李白”手持古剑,为大家献上了精彩的舞剑表演。随后,在翻译老师和任城区校外红领巾讲解员的带领下,大家又齐声诵读了《将进酒》,通过太白楼内的展陈,了解了这首千古绝唱的含义,以及李白的生平和与济宁的不解之缘。

而在古运河畔,杨柳依依,曲水粼粼,小游客们沿着古运河



小团员们品尝济宁热豆腐。

的足迹前行,一边欣赏着两岸的如画美景,一边聆听运河开凿的艰辛历程,以及运河对沿岸地区经济、文化发展的巨大贡献。讲解中,大家听得津津有味,不时

发出惊叹之声。

在街区的尽头,是颇具任城特色的“些好文创”商店。为了让小团员们感受到“色香味”俱佳的“任城风味”,商店门口

的热豆腐让大家沉浸式地体验到了古任城的风土人情。滑嫩的口感,浓郁的豆香,让吃惯了西餐的他们连连竖起大拇指,甚至还学会用中文称赞说“好

吃”。这厢品尝着味道独特的热豆腐,那厢则欣赏、把玩着琳琅满目的文创产品。从精美的手工艺品到富有创意的纪念品,无不展现了济宁的文化底蕴。大家兴奋地挑选着自己喜欢的商品,还在文创盖章区留下了自己的“印迹”。

在东大寺前的游船码头,小团员们与红领巾讲解员一起携手,登上了运河游船。船儿缓缓驶出码头沿着古老的运河前行,大家欣赏着两岸的风景,听着导游讲述着运河的历史故事,仿佛穿越时空,回到了那个繁忙的漕运年代。

游览过程中,主办方还特别安排了中法文化交流活动,合唱团的小团员们用他们稚嫩的歌声,唱响了中法两国的经典曲目。伴随着悠扬、轻盈的歌声,既让济宁的学生们感受到了法国文化的浪漫与热情,也让法国青少年感受到我国传统文化的无限魅力。

用活馆藏文物,提升育人实效

尼石春秋博物馆孔子中学文房馆开馆

孔媛媛 济宁报道
通讯员 颜丙峰

5月16日,尼石春秋博物馆孔子中学文房馆举行开馆仪式,这已是尼石春秋博物馆在曲阜中小学校开设的第五家分馆。

“这是一方清代古砚,属于淄砚,砚石来自临淄。观此砚,砚池边缘已多破损,砚雕花型难以辨识,砚面上墨痕斑斑,遮掩了砚堂的自然纹理,但从砚台周边能看出砚石的天然质地。想来,砚的主人不知用它所研之墨,抄了多少四书五经,写了多少诗词歌赋,又或者不知传了几代人使用。砚是可以传世的,正所谓:翰墨飘香,文脉

绵长。”走进孔子中学文房馆,尼石春秋博物馆副馆长崔峰为师生们讲解着展品,引来同学们细细端详品味。

让收藏在博物馆里的文物丰富全社会历史文化滋养,是时代发展新的课题。曲阜市教体局贯彻馆校合作育人精神,推动博物馆文化与中小校园生活相结合,在传承传统文化中弘扬中华文明。

尼石春秋博物馆先后与20所学校建立合作共建关系,开发古文字书写课程、篆刻尼石砚制作课程,丰富学生的校园生活。同时还将馆藏展品陈列于中小学校,开设了杏坛中学印信馆、吴村镇小学墨香馆、奎

文学校尼石砚分馆等五处校园分馆,成为校园文化的重要内容,拓展了学生学习空间和视野。

课堂上,书本是孩子的世界,走出去,世界是孩子的书本。陵城镇杏坛小学师生“追寻圣人足迹,感悟先贤文化”走进孔子博物馆,在讲解员的带领下,同学们驻足于一件件青铜玉器,一片片竹筒木牍,一册册历史典籍……聆听“孔子的时代”“孔子的一生”“孔子的智慧”“孔子与中华文明”“孔子与世界文明”等等,在研学实践中,切身体验至圣先师孔子的智慧,课堂上的知识与现实体验变得鲜活而有温度,徜徉在



学生们在尼石春秋博物馆孔子中学文房馆研习书法。

历史的长河中,触碰到时代的印记,种下了文明之光的种子。

“曲阜市丰富的校内外博物馆资源,是重要的育人素材,运用好这些素材,既活跃了学

生校园生活,更重要的是,让学生在社会实践的大课堂里学知识懂文化养素质,成为面向未来的时代新人。”曲阜市教体局局长王庆新说。

文

化

速

读

主题宣讲活动走进姚村镇中学

5月15日,曲阜市姚村镇“传承好家风·建设好家庭”主题宣讲活动在姚村镇中学举办,曲阜市委宣传部原分管日常工作的副部长孔令绍在活动中分享优秀传统文化及良好家风、家训的重要性,充分发挥家家教在厚植文化、润泽心灵的德治作用。(通讯员 潘旭)

济河街道开展志愿服务活动

5月16日,泗水县济河街道金裕社区开展“熠熠漆扇美 浓浓敬老情”志愿服务活动。本次活动以非遗漆扇体验为契机,在传播中华优秀传统文化的同时又让老人们体验到做手工的乐趣。(通讯员 翟常森)

曲阜举办文创产品培训班

5月16日-17日,曲阜市残联举办2024年残疾人文创产品培训班(绒线钩织技艺)。本次培训以绒线钩织、串珠等文创手工艺技术为培训主题,旨在帮助有能力、有意愿的残疾人学习文创理论知识,掌握实用技能,丰富精神文化生活,增强创收致富的本领。(通讯员 刘慧)

任城区举办中国旅游日主题活动

5月19日是第14个中国旅游日,任城区在南池公园景区组织开展系列主题活动,现场进行了辖区重点景区、景点文旅推介展示,还设置了非遗文创展示区,让游客和辖区居民更直观地了解任城旅游的多样性和独特性。(任城发布)